



*КРЫЛАТЫЕ  
ВЕСТОВЫЕ*



Оказывается, голуби тоже принимали участие в войнах



Поразительное умение голубей быстро и точно находить дорогу из любой точки к родному гнезду давно было замечено людьми. Тренированная птица вернется домой, даже если ее увезти на значительное расстояние в состоянии глубокого сна.

Эту способность называют инстинктом возвращения домой.



Точная и быстро доставленная информация - один из залогов успешных военных действий. Поэтому полководцы и их штабы издавна проявляли интерес к крылатым вестовым. С XVIII в. голубиная почта широко использовалась в армиях многих стран для оперативной связи.



Помня о способности "птиц небесных" без труда преодолевать линию фронта, и советское, и немецкое командование стремились всеми средствами забрать их у гражданского населения.

19 декабря 1941 года, когда немцы подходили к Москве, комендант города издал распоряжение: ***"В целях недопущения использования враждебными элементами голубей, находящихся у частных лиц, приказываю в трехдневный срок сдать голубей в Управление милиции (ул. Петровка, 38). Лица, не сдавшие голубей, будут привлечены к ответственности по законам военного времени"***. Естественно, на Петровке интересовались только почтовыми голубями.



Казалось бы, в то время уже широко применялись новейшие средства связи - телеграф, телефон, радио. Тем не менее, интенсивности действий голубей-связных во время Второй мировой можно только подивиться.



В 1943 году **Марией Дикин**, основательницей приюта для животных-военнослужащих, был учрежден орден "Дикин" - высшая воинская награда для животных, служивших в войсках Великобритании, своего рода аналог Креста Виктории. По сей день этим орденом награждены 60 животных - и более половины среди них, **32 награжденных** - это почтовые голуби!



Первые награды получили почтовые голуби, носившие секретные сообщения. В том числе голубица по имени **Мэри Экстерская** (она поступила на голубиную службу в экстерне в 1940 году и доставляла сверхсекретные сообщения в течение всей войны), вернувшаяся из одного из военных полетов с раздробленным крылом и тремя ранениями. Ей было наложено 22 шва. Во время одного из полетов была атакована ястребом. Несмотря на все испытания, она каждый раз находила дорогу домой.





Мэри переживала операцию за операцией, поправлялась и снова выходила на военную службу. В ее родном городе Эксетере в ее честь установили мемориальную доску.

Считается, что именно Мэри послужила прототипом главного героя мультфильма «Вэлиант: пернатый спецназ».



Еще одна медаль досталась «почтарю» по кличке **Меркурий**, пролетевшему 850 километров над Северным морем и доставившему английскому командованию ценные данные от датских подпольщиков.



23 февраля 1942 года английскую подводную лодку, которая возвращалась после миссии в Норвегии, повредили фашистские самолеты, и она вынуждена была опуститься на дно. Гибель казалась неминуемой. На борту подлодки жили два голубя. К лапкам птиц прикрепили записки с указанием координат - местонахождения лодки, поместили их в специальную капсулу, которую через торпедный аппарат выбросили наружу. Голубь во время шторма погиб, а голубка сумела долететь до базы. И помощь пришла. За этот подвиг голубка Уинки была удостоена высшей военной награды



Голубь **Коммандо** сделал более 90 вылетов на оккупированную немцами территорию.

Он передавал важные сообщения.

Эта жизненно важная информация содержала расположение немецких войск, промышленных объектов и раненых солдат.

За успешное выполнение этих миссий он был удостоен медали Марии Дикин.



Голубиная почта широко применялась и в России. Во время Второй мировой войны у гитлеровцев имелось специальное предписание расстреливать обнаруженных в полете сизарей.



Один из белорусских партизанских отрядов попал в окружение, в штаб послали сообщение с голубкой, чтобы вызвать подмогу. Верный крылатый почтальон с трудом долетел до штаба и упал замертво перед входом в землянку.

Израненный, с перебитыми лапками, он все же донес послание.



Передвижные почтово-голубиные станции сыграли важную роль в битвах. Только за месяц во время битв за освобождение Прибалтики в 1944 году воздушные почтальоны доставили с передовых позиций более двух тысяч боевых сообщений. Благодаря надежности голубиной связи в штаб доставлялись даже важнейшие документы, захваченные у противника.



В Ростове-на-Дону стоит памятник  
мальчику с голубем на плече.

Воздвигли его горожане в память о  
расстрелянном фашистами

Вите Черевичкине, связном  
партизан, который передавал  
сообщения из оккупированного  
города с помощью голубиной

почты.





*СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!*